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Przeliczanie stezen roztworow

W pracy laboratoryjnej spotykamy sie z koniecznoscig przeliczenia stezen roztwo-
réw wyrazonych w réznych jednostkach. Przeliczenia stezeh mozna wykonywac,
stosujac odpowiednie proporcje lub korzystajgc ze wzoréw uzyskanych w wyniku
przeksztatcenia wzoréw opartych na definicji odpowiednich stezen.

STEZENIE PROCENTOWE = STEZENIE MOLOWE

Znajac definicje stezenia procentowego oraz molowego, mozna wyprowadzi¢
zalezno$¢ umozliwiajacg wzajemne przeliczanie tych stezen:
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Ze wzoru na stezenie procentowe wyznaczamy mase substancji i podstawiamy
do wzoru na stezenie molowe:
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Wiedzac, ze gestos¢ roztworu opisuje zaleznos¢ d = , mozemy jg podstawié
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do wzoru, pamietajgc, ze musi by¢é ona wyrazona w gramach na decymetr
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szescienny, co wynika z faktu, ze masa roztworu ze stezenia procentowego opisa-
na jest w gramach natomiast objetos¢ roztworu w stezeniu molowym w decyme-

trach szesciennych.
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Przeksztatcajgc otrzymany wzor, otrzymujemy zaleznos$¢ pozwalajgcg na przeli-
czanie stezenia procentowego (Cp) roztworu na stezenie molowe (C ):
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gdzie:
m_— masa substancji [g]
M — masa molowa substancji [g:l
mol
V_ - objetos¢ roztworu [dm’]
d —gestosc roztworu [gg]
dm

STEZENIE PROCENTOWE = STEZENIE NORMALNE

Znajgc definicje stezenia procentowego oraz normalnego, mozna wyprowadzié¢
zalezno$¢ umozliwiajgcg wzajemne przeliczanie tych stezen:
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Ze wzoru na stezenie procentowe wyznaczamy mase substancji i podstawiamy do
wzoru na stezenie normalne oraz wykorzystujemy wzor na gestos¢, pamietajac,
ze musi by¢ ona wyrazona w gramach na decymetr szescienny:
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Przeksztatcajac otrzymany wzér, otrzymujemy zaleznos¢ pozwalajgcy na oblicze-
nie stezenia normalnego (C,) ze stgzenia procentowego (Cp):
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